

强信心 扛责任 抓落实

## 西部重工公司多点发力推动发展提质升级

**本报讯(记者 张瑾)**一季度,西部重工公司坚持稳中求进工作总基调,以提升效益和效率为核心,多措并举改善经营质效,加快转型升级步伐,全面完成了“开门红”目标。

西部重工公司梳理分解任务清单79项,明确时间节点和责任人,严格落实采购、销售、安全、技术质量等周例会机制,同时将各部室、各经营单元重点工作完成情况纳入月绩效考核,压实各方工作责任,确保了各项工作有序推进落实。

市场开拓稳步发力。该公司以支撑型产品为主,着力开拓内外部市场,承接华能庆阳项目塔筒订单30套、0.63亿元,酒钢集团智慧电网及新能源就地消纳示范项目玉门红柳泉风电项目塔筒订单128套、3.1亿元,塔筒业务收入同比增长135%。此外,成功将算条产

品推向外部市场,累计销量超20万根,进一步提升了市场影响力。

降本增效成效显著。该公司充分发挥定价委员会集中决策优势,科学研判市场,把准采购时机,在材料低价位完成钢板、法兰采购工作,节支约740万元;储备冶金常耗物资181项,节支约200万元。此外,铸造作业区通过回收旧镁碳砖、修复石墨电极等措施,降低熔炼成本42万元;精密铸造作业区采用硅砂替代陶粒砂,降低铸球成本120元/吨。

产品开发成果丰硕。该公司以“市场、效益”为导向,以终端用户需求为目标,深耕区域市场,开展技术营销,大力发展战略、特色化、专业化优势产品。去年结题验收的10项支撑型新产品中,新订货6项,2项达成订货意向。此外,加快“四新”技术应用,完成双液双金属衬板试制、连铸机扇形格栅铸造工艺优化等关键技术攻关,让技术创新深度赋能企业发展。

产业升级有条不紊。该公司以重点项目持续推动转型升级,完成匀流节能型阳极导电装置结构设计,引进具备钢铝摩擦焊功能的设备,形成1.5万吨摩擦焊钢爪的生产能力;完成法兰生产线热处理炉、淬火介质槽和碳环机改造,法兰毛坯量降低1%,具备2.5万吨轴承内环生产能力。

进入二季度,西部重工公司咬定目标不放松、狠抓落实再加劲,强化市场研判,优化生产组织,全力确保红柳泉三期、华能庆阳等重点项目按期交付,加快法兰、摩擦焊钢爪等支撑型产品产能释放,同时持续推进技术创新和资质获取,确保实现“时间过半、任务过半”目标任务。

## 肃南矿业公司生产经营稳中向好

**本报讯(记者 李淑芳)**原矿处理量、精矿产量、精矿销量分别同比增加1887.2吨、296.83吨、1591.62吨;收入、利润、产值分别同比增长1727.9万元、869.41万元、204.79万元……一季度,宏兴股份肃南矿业公司锚定经营发展目标,牢固树立“过苦日子、紧日子”理念,以降本增效为主线,统筹推进安全管理、工艺优化、节能减排等各项工作,生产经营呈现稳中向好态势。

面对冬季生产的严峻挑战,肃南矿业公司提前谋划,打出一套“组合拳”。在原料供应保障上,该公司科学调度,加大原料储备力度,建立动态库存管理机制,实时监控原料消耗与储备情况,确保冬季生产连续稳定。在生产工艺优化上,采用智能监测系统,根据环境湿度、温度等参数,精准调控料场洒水频次,灵活调整洒水量,既满足了抑尘环保要求,又有效避免了因原料大面积

冻结影响配矿作业的情况,为生产顺利创造了条件。在尾渣处理环节,岗位人员制定严格的尾渣转运计划,采用“即产即清”模式,争分夺秒开展尾渣清理拉运、平整碾压等工作,及时将厂区尾渣转运至尾矿库并压实,防止冻结堆积、确保厂区环境整洁、生产安全有序。

为进一步压实降本增效责任,该公司聚焦费用管控、节能减排、修旧利废等关键领域,推动各项措施落地见效。在采购环节,组建专业谈判团队,深入研究市场,与供应商进行精细谈判,通过集中采购、长期协议等方式降低采购成本;生产过程中,运用智能化能源管理系统,对水、电、气等能源进行实时监测与精准调控,实现节能降耗目标;建立设备零部件修复再利用机制,组织技术骨干对损坏部件进行维修改造,延长设备使用寿命;持续推进工艺流程优化改进,着力提高生产效率,降低生产成本。

在安全生产管理方面,该公司坚持“安全第一”原则,组织开展系统化、全方位的安全培训,通过理论授课、案例分析、现场实操等多种形式,让新中标保产外包单位人员深入了解安全知识与操作规程。同时,专业人员深入现场,手把手指导外协人员熟悉业务流程与作业环境,严格监督各项管理制度、作业标准的执行情况;建立完善安全生产备案及外协人员脱产安全教育培训体系,从人员资质审核、培训计划制定、考核评估等方面进行全流程管理,实现外包业务无缝衔接,着力为安全生产保驾护航。

成绩的取得,是肃南矿业公司主动作为、攻坚克难的成果。下一步,该公司将继续保持昂扬斗志,持续强化安全环保管理、深化降本增效工作,不断探索创新发展模式,推动生产经营再上新台阶。



近日,工程技术公司第二施工作业区完成宏兴股份炼铁厂烧结机工艺装备三化升级改造项目外围公辅系统环厂西路水稳层铺设。期间,50余名施工人员协同作业,在施工前开展基底层压实检测及安全技术交底,全程落实洒水抑尘措施,严格把控摊铺均匀度与厚度,为后续路面施工提供了保障。

李旭文 屈丽群 摄

## 宏晟电热2×320MW机组智能化水平不断提升

**本报讯(记者 李淑芳)**在能源结构加速转型的背景下,自去年起,宏晟电热公司以科技创新为引擎,对2台320MW机组实施系统性智慧化改造,通过深度应用自动化与信息化技术,成功实现机组全过程100%自动调节,显著提升了发电设备的控制精度与运管效能,为构建清洁低碳、安全高效的新型电力系统提供了方案。

在国家政策引领下,宏晟电热公司迅速行动、积极部署,勇担能源转型重任。针对320MW机组存在的运行效率亟待提升、深度调峰能力不足等突出问题,该公司以构建源网荷储协同互动体系为核心目标,开启了一场全方位、深层次的智能化改造行动。改造涵盖技术研发的创新突破、系统架构的重新构建以及管理模式的创新变革,力求从根本上解决机组现存问题,持续加快企业能源转型步伐。

改造过程中,宏晟电热公司系统规划、精准施策。一方面,广泛调研国内电厂智慧化成功案例,制定出契合自身需求的改造方案,创新构建风—光—火、源—网—荷

—储互补的调度控制体系;另一方面,深入研究机组控制系统安全防护与厂级监控系统优化策略,为后续设备管理、生产集控等系统提供关键数据支撑。

在智能化改造实践中,该公司对机组核心控制设施进行全面升级,涵盖操作员站、工程师站、数据服务器等关键设备的更新换代,并优化图形与组态逻辑,同步新增机组协调、一次调频、主/再热汽温优化等多项自动控制系统。信息安全防护领域,严格遵循等保2.0标准,构建起覆盖网络边界至核心层的多层次主动防御体系。厂级监控信息系统扩容方面,基于现有350MW机组SIS系统,完成实时数据库与磁盘阵列扩容,并部署全新功能模块,着力实现数据的高效整合与共享。

技术创新是此次改造的核心驱动力。技术团队研发基于双进双出钢球磨煤机的火电机组协调控制方法,运用智能优化算法实现了机炉电一体化协同控制;提出亚临界机组辅机故障RB控制策略优化方案,大幅提升了故障处理效率;攻克SCR系统模拟与喷氨系统控制技术,有效解决脱硝系统惯性难题;创新DCS控制系统网

络安全及SIS扩容建模技术,确保系统的兼容性与安全性;提出智慧电厂管控新方法,全面规划机组智能运行、检修、安全等多领域应用方案。

一系列改造措施实施后,2台320MW机组运行效能大幅提升。截至今年一季度末,机组自动投入率与主要仪表投入率均达100%,负荷响应时间、调节速率与精度显著提升,深度调峰能力从60%额定负荷跃升至35%,极大增强了新能源消纳能力。在环保效益方面,脱硝系统实现精准喷氨控制,单台机组年均减少用氨量94.2吨,有力推动了节能减排目标实现。此外,改造后的电力监控系统运行稳定性大幅提升,为生产管理与决策提供了可靠的数据保障。

“此次机组智能化改造,不仅是电力能源产业转型升级的重要举措,更为行业智能化转型提供了宝贵经验。未来,宏晟电热公司将持续深化智慧化技术应用,推动新型电力系统建设迈向更高水平,为实现‘双碳’目标贡献积极力量。”宏晟电热公司热电保障作业区热控保障责任工程师张国政说道。

## 4月份“零故障”! 付出终有回报



蔡伟伟

宏兴股份西沟矿采矿作业区网络运维点检

检修运维人员要做的,就是听懂设备的“心跳声”,把钢铁的“脉搏”转化成安全“密码”,让每一次远程操控都如臂使指。

叮铃铃! 叮铃铃! 凌晨2点,一串急促的电话铃声惊醒了正在熟睡中的我,电话那头的值班长告诉我,8号电铲远程操控异常,提升系统无法控制,严重影响远程生产。

自2024年10月采矿作业区实现夜间采场无人化作业以来,由于远程设备使用率提高,各种问题也随之而来,我也时常接到临时检修电话。如此看来,电铲三大控制系统改造势在必行了。

电铲动作的核心系统就是推压、提升、回转系统,也是电铲最大的运动系统,通过集成模拟量模块控制输出。但由于电铲提升电流较大,总是出现模拟量模块损坏的情况,不仅严重影响生产,还存在异常撞铲、损坏其他设备、发生安全事故的潜在风险。

于是,接下来的一个月,我带领

作业区设备检维修人员轮流驻守现场,研究电铲司机在不同电流下操作时电铲的运动轨迹,并将其汇聚成一组组数据符号,最终找到适合电铲的电流范围。随后,我又利用固态继电器和调整BCM控制器控制模式的方式完美解决了问题。从那以后,8号电铲再未出现过提升异常问题。

确保设备稳定运行是我的职责。其实,当设备出现其他问题时,我也总是积极研究解决方案,例如,在电铲远程操控手柄频繁出现故障后,我通过改造CAN信号传输,彻底解决了问题,使用近1年以来未发生任何故障……

从远程设备刚投入使用每月十几起故障,到今年4月份的“零故障”,我们的付出终于得到了回报。

## 算好“长远账”,给成本“瘦身”

段景方

宏电铁合金公司生产作业区硅铁产线冶炼一助

在严峻的市场形势下,降本增效不仅是企业的生命线,也是每一名职工的责任与使命。作为新时代产业工人,我将继续全力以赴攻克现场难题,践行“与企业共命运”的誓言,在降本增效的征程上书写更多奋斗篇章。



差异,构建铁元素平衡模型。

第二步,小步快跑,动态调整。采取渐进式配加法,同步优化炉眼开眼流程,并通过调整电极插入深度优化熔池反应效率和炉温,改善出铁条件,确保炉况稳定。

第三步,全员协同,责任到岗。各岗位主动认领任务:配料工段严格把控球团矿粒度、精准配料;冶炼一助实时监控电流趋势,提前预判炉渣黏度变化并及时作出调整……

然而,试验第二周,4号炉因球团矿混料不均导致渣铁分离困难,合金磷含量一度逼近上限。

时间,质疑声接踵而来。但我们没有退缩,而是连夜召开讨论会,最终锁定问题根源:球团矿与氧化铁皮密度存在差异。于是,我们又迅速加强入炉前原料混合均匀度管控,并推行“三查一测”制度,即“查配比、查均匀度、查配料准确性,每班抽样检测”,彻底解决了限制性问题。

如今,经过两个月的运行,配球团矿工作取得了亮眼成绩:吨铁成本降低8.96元,累计节约铁料费用超50万元;炉料透气性改善后,电极消耗量下降2%,每年可创效20余万元。更可贵的是,这一实践为后续“向配比要效益”攻坚战积累了宝贵经验。

创新创效

## 陇西分公司电解二作业区持续推进提质增效工作

本报讯(通讯员 丁泰仁)

面对严峻的市场形势,东兴铝业陇西分公司电解二作业区以“三抓三促”行动为抓手,引导全体员工锚定提质增效任务目标,以锐意进取的姿态,全力推动生产指标持续攀升,取得了较好成绩。

优化工艺条件,深挖增效潜力。该作业区对电解槽运行状况进行全方位、精细化把控,深入剖析运行电压、效应、系数、两水平、炉底压降等要素之间的关系,以“过热度”为关键着眼点,精准调控电解槽热平衡,确保电解槽始终处于最佳运行状态。积极开展“高锂盐低氧化铝浓度电解质体系”技术研究与应用,增强电解槽运行稳定性。借助大数据分析手段,稳步提升电流效率,成功实现低电压生产工艺,有力促进技术经济指标优化,铝液综合交流电耗持续稳定在13300kWh/t·Al,节能增效成果显著。

该作业区积极搭建职工成长平台,充分挖掘职工潜能。鼓励职工积极参与技能竞赛,4名职工荣获“甘肃省技术标兵”称号。大力开展业务练兵活动,13名职工成功取得中级、高级、技师等技能等级证书,另有5名职工参加CCTA考试认证,职工专业技能得到显著提升,为该作业区提质增效注入了强劲动能。



算报告与核查指南,每日密切关注碳排放数据,严格控制电解质高度,精确掌握阳极消耗速度,成功将阳极使用周期全面延长至33天,正常槽炭耗控制在463kg/t·Al以内,圆满完成碳履约指标,持续提升碳排放管理水平,实现经济效益与环境效益双丰收。

该作业区牢固树立“排碳有成本、减碳有收益”的低碳发展理念,深入研究碳排放核

深化“三抓三促”行动